
67 

такие замыслы были. Возвращение в Тверь из Санкт-Петербурга, поступление преподавателем 

в Тверскую духовную семинарию, необходимость материально обеспечивать большую семью 

после смерти отца и, как следствие, невозможность работать в архивах Москвы и Санкт-

Петербурга, сделали эти замыслы несбыточными. 

На протяжении всей жизни, В.И. Колосов сохранил интерес к церковной истории XVII в., но 

большинство сюжетов его сочинений были связан с уроженцами тверского края. Предметом 

исследований местного историка была именно тверская история. 
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Півавар М.В. 

СЯДЗІБЫ ВІЦЕБШЧЫНЫ Ў ГІСТАРЫЯГРАФІІ 

 

Сядзібная культура – важная арганічная частка гісторыка-культурнай спадчыны краіны, звя-

заная не толькі з архітэктурай, народным дойлідствам, але і рознымі відамі мастацтва і ду-

хоўнай культуры народа.  

Сядзібазнаўства – досыць маладая галіна краязнаўства. На Берасцейшчыне і Гродзеншчыне 

ўжо праводзяцца сур’ёзныя работы па фарміраванню каталога сядзіб, апісанню страчанага і 

таго, што дайшло да нашага часу, вывучэнне генеалогіі ўласнікаў. Але абагульняючай работы, 

прысвечанай палацам і сядзібам не толькі Віцебшчыны, але і Беларусі ў цэлым, дасюль няма. 

Цікавасць да гэтай тэмы досыць вялікая, але яна пакуль не прыцягнула ўвагі спецыялістаў. 

Даследаванні абазнаных архітэктараў пакуль маюць эпізадычны характар. Гэты артыкул, спро-

ба прадставіць асноўныя накірункі працы, зробленай па вывучэнні сядзіб Віцебшчыны. 

Першай працай, прысвечанай гісторыі, архітэктуры сядзіб Віцебшчыны з’яўляецца работа 

Цэханавецкага “Хроника одного поместья: Бочейково” [22]. На мяжы стагоддзяў, у Расіі выда-

ваўся часопіс “Столица и усадьба”(№ 1–90, 1913–1917), але ці змяшчаў ён матэрыялы па 

сядзібам Віцебшчыны нам невядома. Некалькі невялікіх артыкулаў У. Адамава прысвечаны 

паркам, садам, і гаспадарцы некаторых маёнткаў краю: Бачэйкаўскаму, Бешанковіцкаму, 

Вялікалятчанскаму, Фатыні [1].  

Толькі з сярэдзіны 1980-х гг. даследаванню былых панскіх сядзіб на Беларусі пачынае нада-

вацца пэўная ўвага даследчыкаў. Выключэннем выглядае выданне А. Кулагіна “Архитектура 

дворцово-усадебных ансамблей Белоруссии” [10]. У ім разглядаюцца, галоўным чынам ар-

хітэктура палацаў і сядзіб, планіровачныя прынцыпы пабудовы палацава-сядзібных комплексаў 

Беларусі. 

У кнізе “Страчаная спадчына” [16] асобны раздзел “Па колішніх маёнтках” прысвечаны 

зруйнаваным сядзібам Беларусі. Пададзены ён пад аўтарствам А. Кулагіна, але ўяўляе сабой 

пераклад асобных артыкулаў з выдання Р. Аўтаназы “Былыя сядзібы на ўскраінах Рэчы Пас-

палітай” [25]. З іх 6 з Віцебшчыны. Пры чым, згадкі на гэтага аўтара няма ні ў артыкулах, ні ў 

спісе літаратуры. Дапушчаны і памылкі. Сядзіба Чарнаручча Эльўнераў знаходзілася не ў Ле-

пельскім павеце, а ў былым Віцебскім, сучасны Лёзненскі раён. 

Паркі Беларусі, як частка палацавых і сядзібных ансамбляў сталі тэмай даследавання докта-

ра біялагічных навук А.Т. Федарука. У 1970–1980-я гг. асноўная тэмай даследавання навукоўцы 

была культурная дэндрафлора Беларусі. Вынікам шматгадовай працы сталі кнігі: “Древесные 

растения садов и парков Белоруссии”, “Старинные парки Белоруссии: Инвентаризация, стиле-

вые особенности, сохранение и функциональное использование”, “Садово-парковое искусство 
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Беларуси” [19]. У пазнейшы час увага даследчыка была акцэнтавана на вывучэнні сядзіб і па-

лацаў, у пераважнасці цэнтральнай і Заходняй Беларусі [21]. На жаль, стану сядзіб Віцебшчы-

ны, А. Федаруком прысвечана толькі адна публікацыя, змешчаная ў “Віцебскім сшытку” [20]. 

В.Р. Анціпаў прысвяціў сваю кнігу стану паркаў у Беларусі “Парки Белоруссии” [2]. 

Ускосна аўтар закранае і сядзібы, без іх, як правіла не было і паркаў. Тэмай дысертацыі 

даследчыцы Н.С. Будыцы на атрыманне ступені кандыдата архітэктуры стала таксама садова-

паркавая спадчына Беларусі [3].  

У 1985 г. выйшаў у свет Віцебскі том манументальнага выдання “Збор помнікаў гісторыі і 

культуры Беларусі” [8]. У ім змяшчаецца інфармацыя пра некаторыя сядзібы краю. Але выдан-

не мае заідэялагізаваны характар. Галоўнай на той час задачай, было паказаць савецкую гісто-

рыю, подзвіг народа ў Вялікай Айчыннай вайне. Таму большасць сядзіб у ім не згадваецца. 

Напрыклад, у Віцебскім раёне ўказана толькі адна – Здраўнёва, хаця на той час у досыць доб-

рым стане іх было не менш пяці: у в. Мазалава, В. Лётцы, Лукі, Брыгітполле, Сасноўка. 

Віцебшчына пасля пераезда ў Віцебск Ю. Якімовіча стала асноўнай тэмай даследавання 

гэтага выдатнага вучонага. Шэраг артыкулаў у “Энцыклапедыя літаратуры і мастацтва Бела-

русі” прысвечаны сядзібам [23]. Шмат друкаваў артыкулаў па гэтай тэме ў мясцовым 

перыядычным друку [24]. Ён жа распрацаваў і ўклаў слоўнік тэрмінаў, гаспадарчых, вытворчых 

пабудоў і дэталяў сядзібнай архітэктуры (1991). 

Асаблівую каштоўнасць уяўляюць працы мясцовых віцебскіх краязнаўцаў, якія ўдакладняюць 

дэталі, лакалізуюць месцы знаходжання страчаных маёнткаў, стан існуючых. Гэта М. Баўтовіч (По-

лаччына), М. Гіль (Пастаўшчына) [6], В. Карасёў (Полаччына) [9], М. Паўлаў [12], К. Шыталь, Ска-

раход (Докшыччына), К. Шыдлоўскі (Браслаўшчына), В. Ермалёнак (Мёршчына), А. Бубала (Дры-

сеншчына), Я. Бунто (Дзісненшчына), В. Грыбко (Чашніччына) [7], С. Глушкоў (Полаччына),  

А. Райчонак, У. Ляскоўскі, К. Кожан (Шаркоўшчына), У. Скрабатун (Глыбоччына), А. Шынкевіч 

(Аршаншчына), І. Януш (Лепельшчына) [17]. Пэўную інфармацыю пра сядзібы можна атрымаць у 

вучэбна-інфармацыйных выданнях прысвечаных раёнам [4, 7, 13], кнігах “Памяць” [11]. Нацыяна-

льнае агенцтва па турызму выдала буклет пра сядзібы Полаччыны [18]. 

Некаторыя энцыклапедыі змяшчаюць артыкулы, прысвечаныя сядзібам краю [14]. Але ў ас-

ноўным, яны паўтараюць інфармацыю са “Збораў помнікаў” і кніг “Памяць”. Артыкулы, пры-

свечаныя стану сядзіб Віцебшчыны можна знайсці на старонках перыядычнага друку: бюлетэня 

“Помнікі гісторыі і культуры Беларусі” (“Спадчына”). Напрыклад, сядзібнай архітэктуры Віце-

бшчыны прысвяціў артыкул С. Сергачоў [15]. 

У краязнаўчым альманаху “Руская усадьба”, які выдаецца як дадатак да часопіса “Наше 

наследие” у Расіі эпізадычна сустракаюцца некаторыя матэрыялы і па Віцебшчыне. 

Польскі даследчык Раман Афтаназы выдаў 12-томную працу “Былыя сядзібы на даўніх ус-

краінах Рэчы Паспалітай”. У тамах 1, 4 можна знайсці звесткі пра сядзібы на Віцебшчыне. 

Праўда, толькі тыя, што належалі каталіцкай шляхце [25]. 

Асобна варта адзначыць электронныя рэсурсы, на якіх можна знайсці інфармацыю, пры-

свечаную сядзібам: сайты “Радзіма орг”, “Глобус Беларусі”, “Radzima.net: Найди свои корни в 

Беларуси и Литве”.  

Такім чынам, пэўная інфармацыя па гісторыі, архітэктуры сядзіб Віцебшчыны маецца. Але 

комплексная праца па складанню каталога маёнткаў, апісанню іх архітэктуры, складанню рада-

водаў уласнікаў яшчэ наперадзе.  
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Тогулева А.Д. 

АГЛЯД КРЫНІЦ І ГІСТАРЫЯГРАФІІ 1920-х гг. ПА ПЫТАННІ ЎЗНІКНЕННЯ  

І ДЗЕЙНАСЦІ БЕЛАРУСКАЙ САЦЫЯЛІСТЫЧНАЙ ГРАМАДЫ 

 

Важнай крыніцай звестак па гісторыі беларускай нацыянальнай партыі – Беларускай Са-

цыялістычнай Грамады з’яўляецца тая навукова-гістарычная спадчына, якая была створана ў 

1920-я гады сябрамі БСГ і іх сучаснікамі. 

У 1918 г. у Маскве выйшаў у свет нарыс вядомага дзеяча беларускага руху старшыні Бела-

рускага абласнога камітэта Я.С. Канчара “Из истории общественных, национальных и револю-

ционных движений белорусов. Часть ІІ” [21]. Нарыс змяшчае надзвычай цікавы матэрыял аб 

падзеі выключнай важнасці ў жыцці беларускага народа – 1-м Усебеларускім з’ездзе, непасрэд-

ным ініцыятарам і ўдзельнікам якога быў сам аўтар. Да свайго нарысу Я. Канчар дадае цэлы 

шэраг рознаадрасных пратэстаў супраць гвалтоўнага разгону з’езда бальшавікамі, сярод якіх 

ёсць і пратэст БСДРП, якая ўтварылася з левага крыла Петраградскай арганізацыі БСГ. 

У 1919 г. пад грыфам Петраградскага аддзелу Белнацкама выйшла другая праца Я. Канчара 

“Белорусский вопрос” [20]. Тэматыка гэтай кнігі надзвычай шырокая – тут і статыстычныя 

дадзеныя пра Беларусь, і кароткі агляд асноўных этапаў гісторыі беларускага народа, яго куль-

туры. Галоўную ўвагу аўтар канцэнтруе на аналізе асноўных патрабаванняў беларускага вызва-

ленчага руху, абгрунтаванні права насельніцтва Беларусі на стварэнне ўласнай дзяржавы. 

Агульныя пытанні беларускага нацыянальна-вызваленчага руху на пачатку ХХ ст., а таксама 

пытанні аб узнікненні і дзейнасці БСГ разглядаюцца ў працах Я. Варонкі, А. Луцкевіча, Ф. Турука, 

У. Пічэты [6; 27; 30; 28]. Публікацыі гэтых аўтараў змяшчаюць каштоўны матэрыял, асабліва кніга 

Ф. Турука “Белорусское движение”, якая побач з аўтарскім тэкстам мае дадатак у складзе 31 даку-

мента. Сам Ф. Турук быў членам БСГ, дэлегатам ІІІ партыйнага з’езда і кандыдатам у ЦК БСГ.  

У сваёй працы ён дае агляд гісторыі БСГ з моманту яе ўзнікнення ў 1903 г. і да яе распаду ў 1918 г. 

Крыніцай звестак аб Беларускай Сацыялістычнай Грамадзе з’яўляюцца публікацыі  

А. Бурбіса “Кароткі агляд беларускага нацыянальна-рэвалюцыйнага руху” [29] і “БСГ у 

першым перыядзе яе працы” [5]. Аляксандр Бурбіс – гэта чалавек, які прымаў актыўны ўдзел ў 

стварэнні БСГ у 1903 г., быў членам ЦК БСГ у 1906 г., а пасля лютага 1917 г. узначальваў Мас-

коўскую арганізацыю БСГ. З гэтай прычыны яго працы па гісторыі першай беларускай на-

цыянальнай партыі маюць выключнае значэнне. Яны змяшчаюць багаты фактычны матэрыял 

аб дзейнасці БСГ, а таксама і асабістыя вывады аўтара ў адносінах да таго ці іншага пытання. 

Гэтыя публікацыі напісаны не паводле дакументальных даных, а паводле ўспамінаў сябра пар-

тыі. З прычыны гэтага, ён аб усіх падзеях у гісторыі БСГ кажа ў агульных рысах, не дастаткова 

дэталізуе той ці іншы бок, або з’яву з яе жыцця і дзейнасці. 
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